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https://www.100test.com/kao_ti2020/629/2021_2022_2008_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c45_629587.htm 第十五条 企业所得税法第六条

第（二）项所称提供劳务收入，是指企业从事建筑安装、修

理修配、交通运输、仓储租赁、金融保险、邮电通信、咨询

经纪、文化体育、科学研究、技术服务、教育培训、餐饮住

宿、中介代理、卫生保健、社区服务、旅游、娱乐、加工以

及其他劳务服务活动取得的收入。 「释义」 本条是关于收入

总额中提供劳务收入的范围的规定。 本条是对企业所得税法

第六条第（二）项中的“提供劳务收入”的进一步细化规定

。企业所得税法只是将“提供劳务收入”作为收入的一种形

式，但未作具体说明。那么，企业所得税法中的“提供劳务

收入”具体是指什么？”劳务”又主要包括哪些行为？这是

本条所要回答的问题。 原《企业所得税暂行条例实施细则》

第七条规定，生产、经营收入，是指纳税人从事主营业务活

动取得的收入，包括商品（产品）销售收入、劳务服务收入

、营运收入、工程价款结算收入、工业性作业收入以及其他

业务收入。本条根据实际情况作了修改，将劳务服务收入单

独规定，将销售货物收入、营运收入、工程价款结算收入、

工业性作业收入以及其他业务收入另外规定。 正确理解本条

的规定，应当注意以下两个方面： 一、“劳务”的范围本条

列举了“劳务”所涉及的行业，主要依据的是《国民经济行

业分类》（GB/T4754－2002）的规定，同时借鉴国际通行的

经济活动的同一性原则进行划分。劳务是无形的商品，是指

为他人提供服务的行为，包括体力和脑力劳动。本条所列举



的提供劳务收入所涉及的行业也较为广泛，既包括工业，也

包括第三产业等。 建筑安装，属于制造业范畴，指建筑物主

体工程竣工后，建筑物内各种设备的安装活动，以及施工中

的线路敷设和管道安装。不包括工程收尾的装饰，如对墙面

、地板、天花板、门窗等处理活动。 修理修配，所涉及的行

业很多，例如通用零部件的机械修理、农林牧渔业机械的修

理、医疗诊断、监护及治疗设备的修理、社会公共安全设备

及器材的修理、铁路设备的修理、汽车修理、娱乐船和运动

船的修理等等。 交通运输，包括：（一）铁路运输业，指铁

路客运、货运及相关的调度、信号、机车、车辆、检修、工

务等活动；（二）道路运输业，包括公路旅客运输、道路货

物运输、道路运输辅助活动等；（三）城市公交业，指城市

旅客运输活动，包括公共电汽车客运、轨道交通出租车客运

、城市轮渡以及其他城市公共交通；（四）水上运输业，包

括水上旅客运输、水上货物运输、水上运输辅助活动等。 仓

储租赁，包括仓储和租赁两部分。仓储指专门从事货物仓储

、货物运输中转仓储，以及以仓储为主的物流送配活动。例

如谷物、棉花等农产品仓储。租赁包括两类：一是机械设备

租赁，指不配备操作人员的机械设备的租赁服务，包括汽车

租赁、农业机械租赁、建筑工程机械与设备租赁、计算机及

通讯设备租赁等；二是文化及日用品出租，包括图书及音像

制品出租等。 金融保险，主要是指金融业，包括银行业、证

券业、保险业以及其他金融活动。其中保险业主要包括人寿

保险、非人寿保险以及保险辅助服务。 邮电通信，包括邮电

和通信两部分。邮政业和仓储、运输业列为一类，主要包括

国家邮政，即国家邮政系统提供的邮政服务，以及其他寄递



服务，即国家邮政系统以外的单位所提供的包裹、小件物品

的收集、运输、发送服务。通信包括电信服务、互联网信息

服务、广播电视传输服务、卫星传输服务等。 咨询经纪。咨

询业包括会计、审计及税务服务、社会经济咨询以及其他专

业咨询；经纪业是指商品经纪人等活动。 文化体育。文化业

包括新闻出版业，广播、电视、电影和音像业，文化艺术业

等，体育业包括体育组织、体育场馆及其他体育活动。 科学

研究，主要指为了增加知识（包括有关自然、工程、人类、

文化和社会的知识），以及运用这些知识创造新的应用，所

进行的系统的、创造性的活动。该活动仅限于对新发现、新

理论的研究，新技术、新产品、新工艺的研制。研究与试验

发展包括基础研究、应用研究和试验发展。包括自然科学研

究、工程和技术研究、农业科学研究、医学研究、社会人文

科学研究及其试验发展等。 技术服务，包括专业技术服务业

和科技交流和推广服务业两类。前者包括气象、地震、海洋

、测绘服务及技术监测、环境监测、工程技术与规划管理等

；后者包括技术推广、科技中介等服务。 教育培训，包括学

前教育、初等教育、中等教育、高等教育以及职业技能培训

、特殊教育等。 餐饮住宿。餐饮业包括正餐服务、快餐服务

、饮料及冷饮服务以及其他餐饮服务；住宿业包括旅游饭店

、一般旅馆及其他住宿服务。 中介代理。中介包括房地产中

介服务、职业中介服务、科技中介服务等，代理包括贸易、

金融领域的代理等。 卫生保健，包括医院、卫生院及社区医

疗活动、门诊部医疗活动、计划生育技术服务活动、妇幼保

健活动、专科疾病防治活动、疾病预防控制及防疫活动以及

其他卫生保健活动。 社区服务，包括居民社区的物业等服务



。 旅游，包括旅行社服务业，指为社会各界提供商务、组团

和散客旅游的服务。包括向顾客提供咨询、旅游计划和建议

、日程安排、导游、食宿和交通等服务。 娱乐，包括室内娱

乐活动、游乐园、休闲健身娱乐活动及其他娱乐活动。 加工

，属于制造业的范畴，包括农副食品加工业，石油加工、炼

焦及核燃料加工业，有色金属、黑色金属冶炼及压延加工业

，废弃资源和废旧材料回收加工业等。 此外还包括其他提供

劳务的行业。 二、各种劳务类型的收入确认方法 上述各种劳

务类型按以下方法确认收入： （一）收入时间的确认企业同

时满足下列条件时，应确认提供劳务收入的实现：一是收入

的金额能够合理地计量；二是相关的经济利益能够流入企业

；三是交易中发生的成本能够合理地计量。 （二）收入方法

的确认企业受托加工制造大型机械设备、船舶、飞机等，以

及从事建筑、安装、装配工程业务或者提供劳务等，持续时

间超过12个月的，按照纳税年度内完工进度或者完成的工作

量确认收入的实现。 企业确定提供劳务交易的完工进度，可

以选用下列方法：1.已完工作的测量；2.已经提供的劳务占应

提供劳务总量的比例；3.已经发生的成本占估计总成本的比

例。 （三）收入金额的确认 1.企业应当按照从接受劳务方已

收或应收的合同或协议价款确定提供劳务收入总额。 2.企业

受托加工制造大型机械设备、船舶、飞机等，以及从事建筑

、安装、装配工程业务或者提供劳务等，持续时间超过12个

月的，应当在纳税年度结束时按照提供劳务收入总额乘以完

工进度扣除以前会计期间累计已确认提供劳务收入后的金额

，确认当期提供劳务收入。同时，按照提供劳务估计总成本

乘以完工进度扣除以前会计期间累计已确认劳务成本后的金



额，结转当期劳务成本。 3.企业提供劳务，但不按照纳税年

度内完工进度或者完成的工作量确认收入的，应当分别下列

情况处理：若已经发生的劳务成本预计能够得到补偿的，按

照已经发生的劳务成本金额确认提供劳务收入，并按相同金

额结转劳务成本；若已经发生的劳务成本预计不能够得到补

偿的，可暂不确认提供劳务收入，但也不将已经发生的劳务

成本计入当期损益，待已经发生的劳务成本确定不能得到补

偿时，再经主管税务机关核定作为损失扣除。 4.企业与其他

企业签订的合同或协议包括销售商品和提供劳务时，销售商

品部分和提供劳务部分能够区分且能够单独计量的，应当将

销售商品的部分作为销售商品处理，将提供劳务的部分作为

提供劳务处理。销售商品部分和提供劳务部分不能够区分，

或虽能区分但不能够单独计量的，应当将销售商品部分和提

供劳务部分全部作为销售商品处理。 （四）特殊事项的确认

企业发生非货币性资产交换、偿债，以及将劳务用于捐赠、

赞助、集资、广告、样品、职工福利和利润分配，应当视同

提供劳务，按以上规定确认收入。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


